

**SEVILLA**  
 Redacción, Oficinas y Talleres: 30, GARCÍA DE VILHOSA, 30  
 Apartado de Correos, 93.—Teléfono 340  
 25 ejemplares, 1,75 pts.

# Liberal

**SEVILLA**  
 Suscripciones: SEVILLA: Un mes..... 2 pts.  
 PROVINCIAS: Trimestre..... 6  
 EXTRANJERO: Trimestre... 15  
 Número suelto, 10 cts.

## El gran proyecto de transformación del puerto de Sevilla

Las obras importarán 42.000.000 de pesetas

**Se construirá una dársena al abrigo de las avenidas.—Un canal de desagüe desde Cartuja a San Juan.—Construcción de dos nuevos puentes y un transbordador.—Será desviado el Guadaira.**  
 --Cálculase en cuatro años la duración de las obras.

Las grandes obras que se han realizado y se realizan en el puerto de Sevilla, como las de la Corta y puente de Tablada, prolongación del muelle viejo, uniéndolo con el nuevo, obras de ensanche para crear una zona de reviro, y puente de San Telmo, hay que añadir las importantes que en breve serán sometidas al Consejo de ministros relativas a la transformación del puerto, que, de este modo, quedará convertido en uno de los mayores del mundo.

Sobre el proyecto el ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce, tan amante de Sevilla, ha hecho las siguientes manifestaciones:

Las importantes obras que durante varios años han venido realizándose en el río Guadalquivir, necesitan de seguridad, conocidas por el nombre de complementarias, sobre todo en épocas de lluvias torrenciales; pero respetando la importancia de lo ya realizado.

El río Guadalquivir es de régimen torrencial, y en él se originan avenidas que hacen que sus aguas alcancen, en algunas fechas, velocidades de once kilómetros.

En estas avenidas, la seguridad de los barcos es imposible, y se han originado algunos accidentes, teniendo que alejar del puerto de Sevilla los buques de cierto tonelaje, pues no podían maniobrar en el río, dada la velocidad de su corriente. Esta velocidad alcanzaba su grado máximo bajo el puente de San Telmo, teniendo que cerrar el puerto varias veces en el año.

Los accidentes en las maniobras de buques eran frecuentes, como decimos, y los muelles también sufrían grandes daños. También se originaban grandes aterramientos, sobre todo en la desembocadura del brazo de San Juan, que había quedado casi cegada.

Esto originaba un dragado casi permanente, que costaba anualmente 500.000 pesetas, y que, además resultaba poco menos que inútil.

Las obras realizadas contra las avenidas del Guadalquivir habían puesto a salvo a Sevilla; pero en nada habían favorecido a Triana. Mirando a todo esto, se ha realizado el proyecto extraordinario que aludo, el cual ya ha sido explicado al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

Consiste el proyecto en abrir un cauce nuevo en las inmediaciones de Cartuja, y que siguiendo por detrás de Triana va a empalmar con el viejo cauce del río, teniendo su salida por el mismo sitio que el brazo de San Juan.

Se construirá un gran dique que, arrancando de las obras de defensa de Sevilla, después de proteger a Triana, seguirá hasta los terraplenes de Tablada, siguiendo hasta el río Guadaira.

Desde el puente viejo del canal de Alfonso XIII y un pedazo del brazo de San Juan quedará convertido el puerto en una dársena magnífica, que tendrá una gran amplitud y estará al abrigo de las velocidades de la corriente. Será un puerto cerrado magnífico, sin duda alguna el mejor del mundo.

Para que el agua penetre cuando sea preciso, se construirá una esclusa en la Punta del Verde, de veinte metros de largo por treinta de ancho, y de diez a once metros de calado.

El nuevo cauce tendrá una longitud de 3.200 metros y una anchura de 150.

Para realizar estas obras se harán excavaciones que representarán un movimiento de 5.400.000 metros cúbicos de tierra.

Sobre el nuevo cauce se construirán dos puentes: uno, para el ferrocarril de Huelva, y otro para la carretera de Extremadura. Además, se hará un pequeño muelle en Triana para los barcos de escaso calado.

El nuevo cauce corta la carretera de San Juan de Aznalfarache; pero en vez de puente se colocará un transbordador.

En el proyecto se acometen obras para la desviación del cauce del Guadaira, realizándose las necesarias para evitar que sus aguas perturben la seguridad en la dársena.

Iguales obras se harán con relación al alcantarillado de Sevilla, dándosele salida a estas aguas fuera de la dársena.

El importe de las obras a realizar se calcula en 42 millones de pesetas.

El proyecto quedará realizado en un período de cuatro años.

La enunciación de estas obras podría parecer a algunos una nueva carga para el Tesoro, y aunque la importancia de lo que se va a conseguir lo justificaría con ventaja, hay que consignar que el Estado sólo va a realizar un gasto pequeño.

Todo el mundo sabe que las obras de la Corta de Tablada tienen que completarse con otras sin las cuales no tendría razón de ser, y como la cantidad presupuestada para estas obras es de 41 millones de pesetas, resulta que el total de las mejoras de este proyecto, puesto que ya no se hacen las obras complementarias aludidas, es de poco más de un millón de pesetas.

Los muelles viejos del puerto de Sevilla recobrarán con estas obras todo su valor, sin perjuicio de los que hayan de hacerse como ampliación.

La enunciación de las obras que integran este proyecto podrá hacer pensar a algunos que fueron inútiles las que se realizaron en la Corta de Tablada; pero carecen de razón los que así piensen, porque aquella ha colocado al puerto de Sevilla en situación tan favorable, que permite realizar el magno proyecto que a grandes rasgos queda descrito.

Una vez más, los hechos prueban que las ideas, las blancas ideas que no ofenden, las que son el alma máter del mundo ideal, nunca se pierden y aunque parezcan momentáneamente olvidadas o abatidas, siempre vibran, como el sonido en el espacio, y siempre encuentran apertentes inteligencias en que germinar y desarrollarse.

Este ha ocurrido en Sevilla con la reciente campaña de Prensa—de toda la Prensa, que culminó en la decidida actitud de EL LIBERAL—sobre el problema de la vivienda, en general, y sobre la inmediata desaparición de los barrios de chozas, en particular.

Recientes disposiciones legales no son más que el generoso Poder Ejecutivo de las ideas sembradas por la Prensa sevillana.

El real decreto creando en Barcelona el Patronato y la Comisaría de la Vivienda recogió el espíritu de nuestra campaña e inicia una nueva era en la legislación sobre esta materia, era nueva que imperiosamente exigían ya el estado del conflicto y sus pavorosos caracteres en Sevilla.

A pesar de lo breve de su articulado, da facultades para que Sevilla, si lo consigue, como es de esperar, pueda, en plazo muy breve, hacer que desaparezca el baldón que suponen los Villalatas y los Juncuales y da margen para que, al redactar el reglamento, se llegue a conseguir que las casas antihigiénicas que existen dentro de la población, las que si son viviendas no son hogares, y si nidos de miseria física y moral, también puedan desaparecer dando a sus ocupantes moradas sanas y obligando a sus dueños a poner las fincas en condiciones de habitabilidad.

El real decreto creando el Patronato y la Comisaría tiene además otra nota muy fundamental. Las innumerables trabas que hicieron ineficaz la Ley de Casas Baratas desaparecen en el Patronato, como desaparecen las dificultades que el Estatuto municipal ofrece para la solución aceptada de los conflictos municipales.

El Patronato aun se mejorará más y será más eficiente si consigue en su reglamento tener facultades para evitar que dentro de la población sigan haciéndose las personas que, al no tener recursos económicos con que pagar la espaciosa vivienda que requiere su familia, viven confundido los sexos, las edades, los estados y las jerarquías. Y esto se conseguirá mientras llega el momento de que haya más viviendas, obteniéndolas facultades para evitar que en una habitación vivan más personas que aquellas que pueden hacerlo según la capacidad de la misma. Una persona por cada quince metros cúbicos podía servir de base.

Y ahora a esperar. A esperar que nos concedan el Patronato, que, siendo una prueba más del cariño que a Sevilla tiene el Gobierno, muy pronto lo obtendremos.

## Los periódicos ingleses y la revolución de Portugal

Londres 19.—El «Manchester Guardian» publica un artículo enjuiciando el último movimiento revolucionario de Portugal.  
 «Cuando la dictadura se apoderó del Poder—dice—fue acogida con alivio y satisfacción por un pueblo cansado de ver sucederse Gobiernos débiles y efímeros, hasta el punto de que se cuentan cuarenta Gobiernos en menos de veinte años. Muchos hombres políticos se unieron al golpe de Estado triunfante, y un programa de economías y de reformas decide a la nación a aceptar el yugo. Pero el régimen ha burlado todas las espe-

ranzas que se habían puesto en él. La historia de Portugal, bajo una serie de dictadores, no ha sido más que la continuación de las querencias personales, de las revueltas y de la incapacidad que el país ha soportado precedentemente sufrido.  
 La coacción inevitable se produce ahora, y la amplitud de la revuelta última, en relación con las anteriores, proviene de que el pueblo ha participado en el movimiento. No se trata precisamente de una lucha entre dos militarismos rivales, sino del levantamiento de un pueblo desilusionado.»

## ¿Se prolongará la duración de la actual Cámara francesa?

París 19.—El asunto de la probable prolongación de la actual Cámara suscita en la Prensa rivos comentarios y acres protestas. Los diarios de izquierdas son los que principalmente atacan el propósito. También la Prensa templada no escatima sus censuras.  
 «L'Avenir» dice: «Para que la Cámara rinda el servicio que se espera de ella es preciso que la prolongación fuese admitida casi sin lucha y de común acuerdo. Y desde ahora podemos asegurar como muy probable que la prolongación provocará las mismas controversias y

los mismos debates encarnizados que la reforma electoral.»  
 «L'Homme Libre» afirma: «El que las elecciones sean aplazadas hasta 1930 exigiría que Mr. Poincaré consintiese en renegar de sí mismo y abandonar el puesto que el Presidente no puede tener la persuasión de que ese lapso de dos años sea bastante para el saneamiento monetario. Ahora bien, ni puede hacerlo tampoco, porque no es hombre que por consideraciones tan secundarias como las de servir a un partido haga en la tribuna afirmaciones atrevidas y ligeras. Ni él, ni nadie, sabe si la obra del saneamiento exigirá dos, seis o diez años. ¿Cómo queréis que este hombre honrado y este jurista apremiado con desenvoltura el contrato que liga a los actuales diputados con sus electores?»

## Cosas de la calle

### El oro de la Hacienda

Ahí va una noticia:  
 En nuestra Delegación de Hacienda faltan dos monedas de oro. ¿Cómo no advertieron la falta? ¿Y si se advirtió, ¿cómo no se han restituido?  
 ¿Así la Hacienda deja que se pierda el oro de nuestra hacienda? ¿Se han perdido dos monedas de oro.

Los grandes monedas—doradas como las ilusiones—que hubieran hecho nuestra felicidad si la Delegación de Hacienda no las hubiese puesto rínicamente, y juntas con otras diecisiete, en el friso alegórico de su edificio por la fachada de calle Canalejas, tan fuera de nuestro alcance y tan altas... como la luna.

## UN SEVILLANO SIN PAR

Leemos en la interesante Revista Colombina «La Rábida», que dirige nuestro ilustre amigo don José Marchena Colombo:  
 Nuestro distinguido colaborador don Federico Castejón, catedrático de la Universidad y abogado del Ilustre Colegio de Sevilla nos transmite copia de una partida europea existente en el archivo del letrado y juez municipal de Puerto Real (Cádiz) don Eduardo Cuadrado, que da fe del entierro de un sevillano que merecía entrar en la raza de los semidioses, y que, sin duda alguna, nuestros lectores lo colocarán a la altura de los héroes.

«PARTIDA»  
 El 1.º de Noviembre de 1788, los beneficiados de esta Iglesia enteraron en la bóveda de los Sacerdotes el cuerpo de don Juan Montiel Bustamante Calderón de la Barca, pro. capellán de esta Iglesia, de edad de 121 años; fizo testamento ante José Ortiz, escribano público; después hizo codicilo ante Miguel Portillo; se le dio misa de cuerpo presente y vigilia; y por ser digno de reparo para perpetua memoria se puso la siguiente:  
 Nació en el año de 1667, y fue casado cinco veces; la primera con doña Luisa Aguilar, la segunda con doña Ana Zamora, la tercera con doña Mara Aranza, la cuarta con doña Violante Escribano y la quinta con doña Beatriz Abregón, viuda; tuvo de estos matrimonios 42 hijos y 9 bastardos reconocidos. Fué venerable persona y muy capaz y cuando murió estaba componiendo un libro de alabanzas a María Santísima, y de edad de 116 años compuso otro de diferentes asuntos. Fué alguacil mayor de este Arzobispado. Navegó muchos años. Sabía 7 lenguas. Fué mayordomo del convento de Santa Ana, escribano de Cámara y del Acuerdo de esta Real Audiencia, secretario de Contratación, notario mayor de la religión de San Juan. Se ordenó de sacerdote de edad de 90 años, y murió de una caída que dió en las posaderas del Colegio de N. P. S. Francisco de Paula de esta ciudad. Se puede formar un pueblo de 200 vecinos con solo su familia.»

## DEL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

### El Patronato y la Comisaría :-: Las neblinas del porvenir sevillano

Una vez más, los hechos prueban que las ideas, las blancas ideas que no ofenden, las que son el alma máter del mundo ideal, nunca se pierden y aunque parezcan momentáneamente olvidadas o abatidas, siempre vibran, como el sonido en el espacio, y siempre encuentran apertentes inteligencias en que germinar y desarrollarse.

Este ha ocurrido en Sevilla con la reciente campaña de Prensa—de toda la Prensa, que culminó en la decidida actitud de EL LIBERAL—sobre el problema de la vivienda, en general, y sobre la inmediata desaparición de los barrios de chozas, en particular.

Recientes disposiciones legales no son más que el generoso Poder Ejecutivo de las ideas sembradas por la Prensa sevillana.

El real decreto creando en Barcelona el Patronato y la Comisaría de la Vivienda recogió el espíritu de nuestra campaña e inicia una nueva era en la legislación sobre esta materia, era nueva que imperiosamente exigían ya el estado del conflicto y sus pavorosos caracteres en Sevilla.

A pesar de lo breve de su articulado, da facultades para que Sevilla, si lo consigue, como es de esperar, pueda, en plazo muy breve, hacer que desaparezca el baldón que suponen los Villalatas y los Juncuales y da margen para que, al redactar el reglamento, se llegue a conseguir que las casas antihigiénicas que existen dentro de la población, las que si son viviendas no son hogares, y si nidos de miseria física y moral, también puedan desaparecer dando a sus ocupantes moradas sanas y obligando a sus dueños a poner las fincas en condiciones de habitabilidad.

El real decreto creando el Patronato y la Comisaría tiene además otra nota muy fundamental. Las innumerables trabas que hicieron ineficaz la Ley de Casas Baratas desaparecen en el Patronato, como desaparecen las dificultades que el Estatuto municipal ofrece para la solución aceptada de los conflictos municipales.

El Patronato aun se mejorará más y será más eficiente si consigue en su reglamento tener facultades para evitar que dentro de la población sigan haciéndose las personas que, al no tener recursos económicos con que pagar la espaciosa vivienda que requiere su familia, viven confundido los sexos, las edades, los estados y las jerarquías. Y esto se conseguirá mientras llega el momento de que haya más viviendas, obteniéndolas facultades para evitar que en una habitación vivan más personas que aquellas que pueden hacerlo según la capacidad de la misma. Una persona por cada quince metros cúbicos podía servir de base.

Y ahora a esperar. A esperar que nos concedan el Patronato, que, siendo una prueba más del cariño que a Sevilla tiene el Gobierno, muy pronto lo obtendremos.

Y más vale hacer de grado lo que de otra suerte se nos ha de imponer hacerlo de por fuerza.

Manuel Ríos Sarmiento.

trucción en Sevilla de millares y millares de viviendas más que a los pobres conviene a los ricos, porque el valor de las edificaciones lo determina en los pueblos el número de sus habitantes, y nada perderá la Sevilla actual por verse rodeada de nuevas edificaciones que las ocupen quienes no pueden pagar altos alquileres, porque siempre habrá quien valore las existentes, dada la mucha demanda que existe siempre de céntricos locales en las urbes progresivas.

El metro cúbico en la calle Sierpes vale hoy, aproximadamente, 600 mil pesetas; en la calle Sevilla, de Madrid, vale diez mil pesetas, y en la Rue de la Paix, en París, veinticinco mil francos, y no es seguramente porque entre las arenas de los cementos de aquellas edificaciones se encuentran pepitas de oro, como en los antiguos ríos sagrados, sino porque sobre aquellos cementos se alzan edificios que por estar en centros de enorme concurrencia, el trabajo en todos los órdenes puede producir verdaderos ríos de oro que permiten pagar fabulosos alquileres.

Todos ganaríamos en Sevilla si pudiéramos conseguir que tuviese un millón de habitantes. Como todos hemos de perder si en un par de años, y aprovechando las favorabilísimas circunstancias que nos rodean, no conseguimos que si quiera se duplique su vecindario, porque cuando llegue la hora de pagar todo cuanto estamos gastando, menos pagaremos mientras más seamos e imposible será nuestra vida en la ciudad si nada más que entre los que estamos tenemos que pagar los gastos que se están haciendo. Y es axioma, que nadie se atreverá a negar, que Sevilla tendría inmediatamente un millón de habitantes si tuviese casas donde albergarlos.

A esperar con la vista puesta en el bien de Sevilla. A trabajar todos por su engrandecimiento. Y que los simbólicos albaranes, que ya abundan, sean los brazos abiertos para quienes deseen ser sevillanos; que no signifiquen una desarmonía entre el inquilino que no puede pagar caro y el propietario que no puede arrendar barato, desarmonía que debe terminar el mutuo amor que debemos tenernos quienes discurrimos por la ciudad sufriendo los mismos dolores, riendo el mismo ensueño, viéndolo la misma esperanza, para que no sea la Justicia quien la termine, que al fin la Justicia no está más alta que el amor, sino que es el mismo amor impuesto y obligado.

Y más vale hacer de grado lo que de otra suerte se nos ha de imponer hacerlo de por fuerza.

Manuel Ríos Sarmiento.

Buenos Aires 18.—El doctor Cabrera, jefe de expedición de la misión del Plata, ha descubierto cerca del río Seguer, en Chuber (Argentina), fósiles de gigantes reptiles y la espina de un Dinosaurio de 120 pies de largo.

## ¿Qué quiere decir el color negro...?

El color negro ha significado luto desde los remotos tiempos de Homero. Sin embargo para los persas y turcos, el luto era azul; para los chinos, blanco; para los egipcios, amarillo, etc. Los reyes de Francia utilizaron el color violeta, menos Luis XI, que prefirió el rojo. En España, el color negro puede indicar refinamiento seductor cuando se trata del negro-sombra. Humo de Sándalos, para hermostrar y llenar de interés los ojos. Estuche, 3,75. Fabricado por Florián, creador del supremo jabón «Flores del Campo».

## Proyectos de la Real Maestranza

### Una nueva casa para la Corporación y una reforma de ornato en la verja de la Plaza de Toros

Se ha derribado una pequeña casa contigua a los almacenes que en el paseo de Colón poseen los señores Fernández-Palacios, propiedad adquirida por la Real Maestranza para ampliar la verja en unos ocho metros. De este modo, la antigua plaza, construida en la centuria del dieciocho, con su hermosa portada, sus azoteas, su serie de arcos y sus torres, gana extraordinariamente en visualidad y permite al público más fácil acceso a la misma.

Pero al mismo tiempo que esta medida de comodidad, que era tan necesaria, la aristocrática Corporación ha adquirido un trozo de los almacenes referidos del paseo de Colón, con veintidós metros de fachada, para levantar en él su casa representativa. Sin duda alguna, el arquitecto encargado de la obra, don Aníbal González, da un sello de magnificencia a la obra referida, no ya sólo por el arte de quien encarga la obra, sino por el paraje espléndido en donde va a estar situada.

El paseo de Colón, donde ya hay erigidas porción de casas, es uno de los sitios más hermosos de la ciudad, ganando cada día en ornato. Y esta nueva casa que va a levantar la Maestranza, contigua al célebre famoso, aumentará el esplendor constructivo del antiguo paseo del Malecón, convertido hoy en un bulevar de gran belleza. No conocemos el diseño de la nueva casa; pero sí podemos adelantar que llevará un puente alto, que comunicará la casa nueva de la nobleza sevillana con salones de la plaza de toros, propiedad de la Maestranza, como es bien sabido.

Not congratulamos de este nuevo edificio que va a levantarse en Sevilla, en sitio tan renombrado, y de que sea la Real Maestranza, que tantas pruebas tiene dadas de su amor a Sevilla con su construcción de escuelas y actos benéficos, la que ayude ahora al embellecimiento y ornato del paseo de Colón. Sin duda alguna, don Aníbal González, el creador de los soberbios edificios del recinto de la Exposición, dará una nueva prueba de su talento, en este edificio enmarcado en paraje de tan bella perspectiva.

El gobernador interino, señor Montilla, manifestó a los periodistas que le había visitado una Comisión de vecinos de Santiponce, dándole cuenta de haber presentado un escrito en la Jefatura de Obras públicas, exponiendo en el mismo los grandes perjuicios que causa a dicha localidad el estar interrumpido el tránsito de autos entre Camas y Santiponce.

Riña con lesiones y encarcelamiento  
 La Guardia civil del puesto de Aznalcóllar da conocimiento a éste Gobierno de provincia de que en la calle Duque de la Victoria, de dicha villa, riñeron Tomás Calero González, José Pérez González y Francisco González Ponce.

En la contienda intervino Alonso González Palomo, quien asistió a un garrotazo en la cabeza a Tomás Calero, hiriénlole.  
 El agresor fué detenido, y el he-

## GOBIERNO CIVIL

Una Comisión de vecinos de Santiponce visita al gobernador interino

Todo por una mujer  
 En Osuna, y en el sitio conocido por «Las Canteras», sostuvieron reyerta por cuestiones de faldas los gitanos Antonio Baños Coral, Rafael del Campo Romero, Manuel Rico Romero, Diego Varela Sánchez y Juan José Varela Benítez.  
 Todos los gitanos contendientes fueron detenidos, interviniéndoseles varias armas blancas y de fuego.

Detención de dos reclamados  
 Por la Guardia civil de Triana ha sido detenido Antonio Germán Pérez, de 26 años, reclamado por el delito de lesiones por el Juzgado de instrucción del distrito del Salvador.

También ha sido por la del puesto de San Felipe Juan Antonio García Caballero, de 52 años, reclamado igualmente por el mencionado Juzgado.

## Muy en breve, nueva exposición del magnífico comedor, premio de nuestro actual concurso, construido en los Grandes Talleres «La Sevillana», Divina Pastora, 4, propiedad de don Antonio Ojeda.

Oportunamente anunciaremos lugar y fecha

El Sorteo del 21 de Marzo, sólo consta de 36.000 números.

LEA USTED MAÑANA EL LIBERAL



—Hace media hora que sigo a ese borracho, y no paro hasta que le vea caer.  
 —Pues estás lucido... Es alambriada de un circo.  
 (De «Excelsior», de Méjico.)

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA GUBERNATIVA

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA

EDICION DE LA NOCHE DEL DIA 19

POSTAL URBANA

Al Excmo. Sr. Delegado de Hacienda de la provincia.

En más de una ocasión hemos sido víctima de los abusos de los que, como decimos en el epígrafe de esta "Postal", viven a la sombra de la timba nacional.

A buen seguro que a muchos de nuestros lectores les habrá ocurrido lo mismo. Es el caso que con relativa frecuencia hemos pretendido adquirir participaciones de alguna extracción en los días próximos al del sorteo, y no hemos conseguido encontrarlas en las Administraciones de loterías, mientras por multitud de vendedores de billetes, estacionados a las puertas de aquéllas, nos estorbaban el paso y nos aturdiran con sus desafortunados gritos de oferta.

En una de las últimas "puestas" o jugadas, tuvimos la exagerada paciencia de recorrer casi todas las Administraciones de loterías, incluso algunas de barrios extremos, sin encontrar un solo décimo; pero pudimos comprobar de paso que los vendedores ambulantes casi nos impedían, por su número y tenacidad, la entrada en aquéllas.

Un tanto molestos, hubimos de recordar al administrador ó encargado de una de las Loterías más céntricas lo que la ley, con la mejor intención, dispone para evitar abusos posibles; es decir, que cuando se hayan agotado las existencias y se sigan vendiendo décimos en las puertas de aquéllas por vendedores ambulantes, el mismo está obligado a recogerlos inmediatamente y a exhiberlos en la ventanilla.

Replicónos dicho señor, con visible malhumor, que viéramos si alguno de aquellos billetes pertenecía a su Administración, que eran los que dicha ley le obligaba a recoger.

En evitación de un diálogo enojoso, nos retiramos, sin querer decir al representante de la Timba Nacional que nada más fácil, para burlar la ley, que imponer a dichos vendedores, al entregarles el papel, la condición indispensable de alejarse todo lo posible de las puertas de la Lotería.

Y como creemos que esto debe evitarse en lo sucesivo, alzamos nuestra protesta, y pedimos que la ley se cumpla.

Y puestos a pedir, pediremos también que se respete lo dispuesto para la venta ambulante de décimos de loterías.

No dispone la ley que ésta se haga por personas inválidas para el trabajo, con objeto de proporcionarles un decoroso medio de vida? Pues vea la autoridad competente la cantidad de hombres, sanos y fuertes, que pasean vociferando su mercancía por las calles de Sevilla, y tome asimismo buena nota del crecido número de mujeres jóvenes y robustas, ocupadas en la misma labor, a algunas de las cuales sirveles aquélla de pretexto para la holganza y para el vicio.

Manuel Espejo.

EL BANCO CENTRAL Inaugura las operaciones en su domicilio, Sagasta, 25, el próximo lunes 21

MUNICIPIO Regreso del Alcalde

Para mañana es esperado el regreso de Madrid del alcalde, conde de Bustillo, y del secretario, señor Bravo Ferrer.

El Ayuntamiento á la Catedral Una Comisión del Ayuntamiento asistirá mañana á la misa pontifical que ha de celebrarse en la Catedral con motivo de las fiestas franciscanas.

Del Sindicato de Turismo en Aragón Ha visitado el Centro de Informaciones del Ayuntamiento don Guillermo Pérez, representante del Sindicato del Turismo en Aragón, adquiriendo datos referentes al funcionamiento de aquella oficina y quedando muy complacido del mismo.

Pérdidas En el Negociado de Gobierno de la Secretaría municipal se encuentra á disposición de quien justifique ser su dueño un llavero con varias llaves, hallado en la vía pública. —En la misma dependencia se halla un bastón encontrado en un auto de servicio público.

Capitanía general El infante Don Carlos recibió esta mañana en audiencia al general de la Guardia don José Rivera Rodríguez.

Invitados por los infantes Don Carlos y Doña Luisa almorzarán hoy en la casa palacio de la Capitanía general los vizcondes de Beloch y el teniente coronel de Ingenieros don Mario de la Escosura, ayudante del infante.

AURORA Compañía Anónima de Seguros Capital suscrito y desembolsado, 4.500.000 pesetas. Reservas voluntarias, 4.880.000 pesetas. Reservas obligatorias (Ley de Seguros), 1.438.272'59 pesetas. Simiestros satisfechos hasta 31 de Diciembre 1925, 29.796.018'34 pesetas. Subdirector en Sevilla, don José Jiménez Alba, Trajano, 37.—Teléfono 10-42. Inspector regional, don Francisco Fedriani del Pozo.

DEL AYER

1884

El ilustre duque de la Torre

IV Han transcurrido diez años desde aquella fecha en que, venida la «Gloriosa», como llamábase á la revolución de Septiembre, tuvo que abandonar aquel nido santísimo que yo ocupaba en el palacio de la Regencia del Reino.

No creas, lector, que voy á contarte la épica historia del que fué un esclarecido príncipe de la milicia, ilustre general, presidente del Poder Ejecutivo, Regente de la nación, duque de la Torre y conde de San Antonio, porque fueron tantos sus hechos, y muchos de ellos heroicos, que precisaría las páginas de un libro voluminoso para poderlas referir.

Voy á llevarte á un hotelito del populoso barrio de Salamanca, de aspecto más que lujoso, modesto, al que da entrada un pequeño jardín celosamente cuidado. Aquellas paredes sencillas, sin rasgos exteriores de vanidad ni riqueza, encerraban una de las más grandes figuras españolas de aquellos tiempos, la que por sus méritos y grandes hechos llena varias páginas de nuestra historia nacional.

Allí habitaba, dejando transcurrir los últimos años de su vida, el noble anciano duque de la Torre y conde de San Antonio, aquel que en 1836, al frente de una pequeña escolta, derrotó á muy superiores fuerzas y mató por sus manos al cabecilla Capdevila. El que con setenta caballos hizo doscientos muertos al enemigo cogiendo rico botín y teniendo e, alto honor de que todo un ejército desfilara ante él. Aquel que con brillantes cargas embasó por tres veces las líneas enemigas, matando por su mano á cu-

tro de ellos y arrojándose como poderoso tromba. Aquel que supo conquistar una bien ganada laureada de San Fernando, y quien, herido, siguió gloriosamente al frente de sus fuerzas hasta obtener la victoria.

Pues bien, lector; aquellos techos del modesto hotel cobijaban al ejemplar y heroico soldado que, si fué grande en la guerra, tanto ó más lo fué en las luchas políticas y como defensor de la libertad.

Coando gobernó la hermosa isla de Cuba, tuvo el talento de aplicar una política hábil, templada y de tal atracción, que le hizo ser querido y respetado por el país entero, y puede decirse que toda la Habana fué á despedirlo, como muestra de cariño y respeto.

Fué el alma de la revolución de Septiembre, y el que, rompiendo las cadenas con que González Bravo, con su retrógrada y equivocada política sujetaba y oprimía al pueblo, le dió vida, alegría y libertad. Su espada, vencedora en los campos de Alcolea, fué la que, al frente del liberal ejército, contuvo el poder de las fuerzas del zarismo, bien organizadas, y salvando de sus garras poderosas á la invicta Bilbao.

Dejo, amable lector, de seguir contando la historia grande y gloriosa de mi inolvidable general, y volviendo al hotelito de populoso barrio de Salamanca, te diré que todas las mañanas lo visitaba yo, porque tenía el honor de acompañar en sus paseos á aquella gran figura nacional, á quien yo veneraba con verdadera adoración.

Enrique Polo de Lara (Continuará.)

Carrera ciclista La Palma-Huelva-La Palma

Organizada por la Sociedad ciclista La Palma Veloz Club, se celebrará el domingo 27 del corriente una carrera ciclista á Huelva, y regreso, que se registrá por las bases detalladas á continuación:

1.ª Esta carrera consta de dos etapas de 42 kilómetros. La primera, desde La Palma á Huelva, pasando por los pueblos de Villarrasa, Niebla y San Juan del Puerto, y la segunda de Huelva á La Palma, por el mismo itinerario.

2.ª Podrán tomar parte en la misma todos los ciclistas de los pueblos pertenecientes al partido judicial de La Palma, siempre que hayan pagado la cuota de inscripción, que será de pesetas 1'50 para los socios que hayan satisfecho el importe de la última mensualidad, y de 2'50 para los no socios, no reembolsables por ningún concepto.

3.ª Todos los comedores inermes deberán presentarse equipados con jersey y pantalón corto, no admitiéndose los que no se presenten con dicho equipo.

4.ª La salida de La Palma se dará á las nueve de la mañana, en la meta instalada en el kilómetro 601, debiendo estar en ella los corredores participantes en esta prueba media hora antes de la salida, para la firma de la hoja de salida y colocación de dorsales.

De la meta en Huelva se dará la salida una hora después de la llegada del primer corredor.

5.ª Si durante la carrera un corredor se atravesase con otro, con su causa que lo justifique, ó trate de impedir de cualquier otra forma el paso del que le siga, será castigado de la forma que el Jurado de la carrera crea conveniente, pudiendo, si lo cree oportuno, descalificarlo.

6.ª Esta carrera se dará por terminada media hora después de la llegada del primer corredor á La Palma, quedando sin clasificar el que llegue después de dicho tiempo.

7.ª Si á causa del mal tiempo, ó por cualquier otra de fuerza mayor, fuera necesario suspender la carrera, ésta se celebrará en domingos sucesivos que oportunamente se darán á conocer.

La Palma del Condado 18 de Enero de 1927.—El secretario, Manuel Lagares Bernal.

Existente mucha animación por esta carrera, en la que se disputará el segundo punto de la copa donada por don Ignacio de Cepeda Soldán, que se adjudicará al ganador de dos carreras consecutivas.

El primer punto lo ganó en la carrera La Palma-Sanlúcar-La Palma el notable corredor Antonio Cepeda.

Promete resultar muy reñida esta carrera, pues hay varios ciclistas dispuestos á conquistar el segundo punto, entre ellos Antonio Martín, citado en segundo lugar con un minuto y varios segundos de diferencia del primero en la carrera á Sanlúcar, por lo que se espera que en esta haga por sacar el máximo rendimiento.

Además, se disputarán valiosos premios, que se anunciarán oportunamente.

¿SIFILIS?

Tabletas alemanas NEOCROM! Pidan literatúra. — Apartado, 227

SOCIEDAD

Dos Hermanas

El pasado domingo se matricularon en este circo gallístico once gallos, concertándose cuatro quimeras, que dieron el resultado siguiente:

1.ª Dos gallos de 3-3, puya 17, uno de José Díaz y otro de Martínez, ganando el último 25 pesetas.

2.ª Dos gallos de 3-1, puya 12, uno de León y otro de Utrera, ganando éste 15 pesetas.

3.ª Dos gallos de 3-6, puya 15, uno de Alanís y otro de León, ganando el primero 10 pesetas.

4.ª Dos gallos de 3-6, puya 11, uno de Martínez y otro de León. Después de regular pelea ganó el primero 15 pesetas.

La presidencia, á cargo de don Antonio Valera, acertada.

Para el próximo domingo se anuncian grandes desafíos.

Para fecha próxima contraerá matrimonio la bella señorita Consuelo Blanco Bejines con el industrial de las Cabezas de San Juan don José Laguna.—Corresponsal.

Salón Zapico

ALAMEDA. BAILES TODAS LAS NOCHES, DESDE LAS NUEVE.

El lunes día 21 es la apertura de la nueva Administración de Loterías de la calle de la Cuna número 54.

DESDE PILAS

Cultos en honor de la Virgen de Belén

Con mayor solemnidad, si cabe, que en años anteriores, ha tenido lugar la novena que la Hermandad de la Vera-Cruz y Madre de Dios de Belén celebra en honor de su amada titular, la Santísima Virgen de Belén.

La hermosa imagen fué procesionalmente trasladada desde su ermita á la iglesia parroquial, en medio del entusiasmo delirante que siempre pone el pueblo en todos los actos que se celebran en su honor.

Para la solemne novena se había adornado artísticamente toda la iglesia parroquial, bajo la competente dirección de nuestro celoso y activo párroco, señor Rodríguez Remesal, y del entusiasta mayordomo de la Hermandad, don Manuel Moreno, destacando notablemente el magnífico altar mayor, que presentaba deslumbrante aspecto.

La novena se vió todas las noches concurridísima; los bancos colocados en las gradas del altar mayor eran ocupados por la Junta directiva y los hermanos de la Hermandad.

Nuestro párroco predicó varias noches, ensalzando, de manera elocuentísima, las glorias de la Virgen.

Las simpáticas señoritas que componen el coro de esta parroquia cantaron, con el gusto de siempre, dirigidas y acompañadas por el organista, don Gabriel Sánchez, las Letanías, Salves, «Tantum-ergo» y bonitas coplas, muchas de ellas nuevas é inspiradísimas, en las cuales era acompañadas al armonium por el señor Rodríguez Remesal, que se nos reveló como un excelente músico.

El domingo, como terminación de los cultos y costeada por el Sindicato Agrícola Católico, de cuya Asociación es patrona la Virgen de Belén, se celebró una solemne misa, cantada con exposición de Su Divina Majestad; é ella asistieron el Ayuntamiento en pleno, presidido por el alcalde, don José Beltrán Macías; juez municipal, don Antonio Becerri de la Rosa; sargento-comandante del puesto de la Guardia civil, la Junta directiva y socios del Sindicato con su presidente, don Antonio Salgado Fernández; la Hermandad de la Vera-Cruz y Madre de Dios de Belén con su mayordomo, don Manuel Moreno Barragán, y numerosos fieles que llenaban por completo nuestro hermoso templo.

El sermón á cargo del señor Rodríguez Remesal fué, como todos los suyos, elocuentes y sentidísimos, dándose á la terminación del mismo numerosos vivas á la Virgen de Belén y al cura párroco. A la terminación de la misa tu-

vo lugar el acto del besamano á la Virgen, desfilando ante ella todos los concurrentes.

Por la tarde en la puerta del templo, y ante la Santísima Virgen, que aparecía en el paso deslumbrante de belleza, se procedió por el señor cura y varios jóvenes á la venta en pujas de los regalos, que eran numerosísimos é importantes, siendo todos vendidos á buen precio, y á las nueve de la noche se organizó la procesión para el retorno á la ermita. Figuraba, en primer lugar, la cruz parroquial, y seguían dos interminables filas de señoras y señoritas con velas encendidas y cantando bonitas coplas alusivas á la Virgen, los hermanos con banderas é insignias, el turno de adoradores infantiles San Tarsicio, el esposo de la Virgen, clero, Ayuntamiento, juez municipal, comandante del puesto de la Guardia civil y numeroso público.

Las calles de la carrera estaban también materialmente ocupadas por todo el pueblo, deseoso de rendir tributo de admiración á su Patrona, desbordándose el entusiasmo al hacer entrada en la ermita en medio de atronadores vivas.

Desde estas columnas felicitamos efusivamente á los que, con regalos ó concurso personal, han contribuido á la mayor brillantez de los cultos, y muy especialmente al mayordomo, don Manuel Moreno, que por su amor á la Virgen se hace insustituible, y al cura párroco, celoso como el que más del cumplimiento de su sagrado deber.

—En sesión general celebrada por la Adoración Nocturna de esta villa ha sido reelegido presidente nuestro querido amigo y competente juez municipal de ésta, don Antonio Becerri de la Rosa. Terminada la sesión obsequió el señor Becerri á todos los adoradores espléndidamente.

—En la iglesia parroquial de Santa María la Mayor de esta villa han contraído matrimonio el distinguido joven don Juan García Esteban y la bella señorita Ana Casanjo Quintero.

Benigno la unión el cura párroco, don Rafael Rodríguez Remesal, y fueron padrinos don José M. Maraver Camacho y su distinguida esposa, doña Josefa Casanjo Quintero, hermana de la desposada.

Después de la ceremonia fueron obsequiados los numerosos invitados.

Deseamos á los nuevos esposos una interminable luna de miel.—Corresponsal.

DINERO, MUCHO DINERO! EN LA NUEVA LOTERIA DE CALLE DE LA CUNA NUMERO 54.

R. L. + P. A. XIV ANIVERSARIO D. José Ruiz de Celis Marido que fué de Doña Emilia Ruiz y Ruiz Falleció el 21 de Febrero de 1913 Todas las misas que se celebran el día 21 en la iglesia de San Bartolomé, á las 8 y 10 y media, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan lo encomienden á Dios Nuestro Señor. El Emmo. Sr. Cardenal-Arzoobispo de esta diócesis concede 200 días de indulgencias por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Rosario que rezaren por el alma de dicho señor, y si dicho Rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del finado, otros 200 días por cada pino de los Misterios.

Espectáculos

Funciones para el domingo 20. TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía cómica-dramática. A las cuatro, El espanto de Toledo. A las seis y cuarto, Los cómicos de la legua. A las diez, Todo un hombre. TEATRO CERVANTES.—Cine. Los niños del Hospicio. De cuatro á doce y media. TEATRO DEL DUQUE.—Gran compañía de zarzuela española. A las cuatro, Los extremeños se tocan. A las siete y tres cuartos (repise), Cambios naturales. A las nueve, ¿Lo ve? A las diez y media, Los extremeños se tocan. SALON IMPERIAL.—Varietés. De cuatro á seis, cine cómico y regalos. A las seis y cuarto, ocho y tres cuartos y diez y tres cuartos: Isabel Torrecilla, Reyes Moly, Araceli Bárcena y Tamara. PATHE CINEMA.—Cine. A las cuatro, programa cómico. A las seis y cuarto, La dama secuestrada y El sobrino de Australia. De ocho y media á doce y media, Scaramouche. TEATRO LLORENS.—Cine. A las cuatro, películas cómicas. A las seis y cuarto, El ocaso de una raza. A las nueve, El águila negra. A las once, La venus americana. KURSAL.—Varietés y bailes elegantes. De 6 tarde á madrugada. VARIETES.—De 6 á 8, sección vermuth. De 9 á 1, varietés, y desde la una, bailes elegantes. SALON OLIMPIA.—Varietés; á las 8 y 1/2, De 1 á 4, supertrazo. Salón BARRERA.—Bailes elegantes. El Tronío.—Café cantante. Sierpes.

PATHE CINEMA

DOMINGO 20 DE FEBRERO 1926 En sección vermuth, á las seis y cuarto, ESTRENO El sobrino de Australia por ROD LA ROLQUE. De ocho y media á doce y media, última exhibición SCARAMOUCHE por ALICE TERRY y RAMON NAVARRO.

Para adquirir muebles. Últimos modelos en comedores, sillones, escritorios, etc., debe visitarse la exposición de calle CUNA, 36.

PREGUNTA V. POR UNA LOTERIA CON SUERTE LA QUE EN BREVE SE INSTALARA EN CALLE CUNA NUMERO 54.

RADIOYENTES APARATOS DE CALENA A 3 PESETAS 50 CENTIMOS MATERIAL DE RADIO BAZAR JOYERIA HARINAS, 17

URGE TRASPASO de un local en calle Sierpes. Dirigirse á Mtr. Beaby Amador de los Ríos número 12.

Pan de Gluten para diabéticos fabricado por la acreditada casa de Madrid VIENA REPOSTERIA CAPELLANES Caja con doce barras franco de porte, 2 pesetas. Pedidos á la fábrica: Martín de los Heros número 33. Depósito en Sevilla: Señor Fernández Salsamendi, Bombonería-Suiza, Francos, 33.

La Granadina - Calzados Las mejores calidades para caballeros á precios de ocasión SIERPES, 18, frente al Correo. CONTADORES DE AGUA Marca TAVIRA producción nacional, patentados, únicos garantizados y verificados oficialmente. ELORRIAGA Y COMPAÑIA SAN SEBASTIAN En Sevilla - Castelar, 6. Se facilitan gratuitamente informes y documentación para suministro del agua filtrada.

Máquina de afeitar VALET Auto Strop La única máquina de afeitar que afila sus propias hojas. Máquinas desde Pts. 5.- hasta Pts. 70.- VENTAJAS PRINCIPALES. 1ª Dispositivo suavizador que permite dar a la hoja en 10 segundos un filo finísimo sin tener que retirar la hoja de la máquina y sin necesidad ningún aparato afilador especial, y caro. 2ª Mecanismo de la máquina que afila las hojas cuando se usan para 50 afeitadas y más ahorrando un continuo gasto por hojas nuevas. 3ª La limpieza es sumamente sencilla no siendo necesario retirar la hoja ni desmontar o desmontar pieza alguna. Pidase catálogo a la Agencia General: Casa Hassinger, S.A. Balmes, 75 - Barcelona

CARTERA DE NOTICIAS

Sigue en igual estado de gravedad nuestro distinguido amigo el señor don Rafael Arrola...

M. Segura DENTISTA Federico de Castro, 20

Han regresado a Madrid el conde de las Quemadas y el ex subsecretario de la Presidencia...

Fumadores: Os interesa guardar las cajas de cerillas de quince céntimos vacías...

Le recomendamos la Gran Periferia, de Ramón Galíndez...

En el rápido de ayer marchó a Madrid el ilustre pedagogo don Manuel Siurot.

Está demostrado que las enfermedades infecciosas, y especialmente la gripe...

Tintorería Laros es la preferida para limpieza y teñido de prendas.

BATIDORA CHICO-CABRA MOLINOS DE ACEITE TRASTAMARA, 19

La Sociedad Artística Linarensis (barrio León) celebrará mañana domingo...

Agencia de Préstamos PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas al 5,50 por 100 anual...

Se encuentra muy aliviado de la afección gripal sufrida nuestro querido amigo el médico del Registro civil don Antonio Cueto Monti.

Hemos recibido dos ejemplares de la conferencia pronunciada por el catedrático de la Escuela de Comercio don Enrique Real Magdaleno...

De Málaga han llegado don Agustín Gutiérrez y familia y don Andrés Pacheco acompañado de la suya.

La "Gaceta" publica una real orden autorizando la importación temporal de aceites finos de oliva, y el real decreto que aprueba las obras del cuarto trozo del canal del Guadalquivir

En Cuba se ha recrudecido el espíritu nacionalista con motivo de la presencia de tropas yanquis, destinadas a Nicaragua

EL SEÑOR CRUZ CONDE ES RECIDIDO EN AUDIENCIA POR EL REY

Madrid 19.—Hoy ha sido recibido en audiencia por el Rey el gobernador civil y comisario regio de la Exposición, señor Cruz Conde.

LOS SUBSIDIOS A FAMILIAS NUMEROSAS

Madrid 19.—Se asegura que pronto se publicarán en la "Gaceta" los expedientes ya despachados de concesión de subsidios a familias numerosas.

Entre ellos hay siete de empleados públicos, uno de ellos con once hijos; un secretario de Ayuntamiento, un maestro nacional y otro funcionario con diez hijos...

El funcionario con once hijos percibirá una bonificación del cinco por ciento sobre su sueldo...

CON ASISTENCIA DEL SEÑOR CRUZ CONDE SE REUNE EL BANCO DE CREDITO LOCAL

Madrid 19.—Se ha reunido el Consejo de Administración del Banco de Crédito Local con asistencia del gobernador y comisario regio de la Exposición de Sevilla, don José Cruz Conde.

A la entrada este manifestó a los periodistas que esta mañana había conferenciado con el Presidente del Consejo...

Añadió que, como era un poco tarde, no podía hacer más manifestaciones...

El Banco local de Crédito concede uno de 25 millones al Municipio de Sevilla

Madrid 19.—Al Ayuntamiento de Sevilla, y para emplear su totalidad en obras públicas, le ha sido concedido por el Banco local de Crédito uno de veinticinco millones de pesetas...

Artículo segundo.—Se autoriza a la Junta de obras de riego del valle interior del Guadalquivir para ponerlo en ejecución...

Artículo tercero.—Se autoriza al ingeniero director para celebrar deudos con arreglo a las prescripciones reglamentarias...

DICE LA "GACETA"

Madrid 19.—La "Gaceta" publica una real orden autorizando la importación temporal de aceites puros de oliva extranjeros...

Otra disposición que se examinan todas las Universidades del reino podrán establecer Institutos de idiomas.

Otra ampliando el reglamento provisional para la aplicación del decreto ley de 23 de Agosto de 1926...

Otra que se celebrará a las seis y cuarto, y las sesiones continuarán los lunes y miércoles sucesivos...

Federación de Estudiantes Católicos

Tercera conferencia del P. Suárez El próximo lunes 21, a las siete de la tarde...

En la Secretaría de San Vicente hay otra joven bella y tal.

Nada. No estamos de semana. Abajo, sí, señor.

LA INSTALACION DE UN CABLE DE ALTA TENSION.—SOBRE LA MORTALIDAD EN LA INCLUSA

Madrid 18.—El presidente de la Diputación recibió hoy la visita de una Comisión de regantes del Canal de Isabel II...

En vista de la campaña que viene haciendo "Heraldo de Madrid" sobre la mortalidad excesiva en la Inclusa...

Los autores deben independizarse y editar las obras por su cuenta.

En Francia, en realidad, todo está en decadencia; pero los franceses recuperan pronto el terreno perdido...

MARRUECOS

El general Sanjurjo marcha a Larache

Tetuán 19.—En un hidro Dornier embarcaron los generales Sanjurjo y Godea...

Estuvieron en el campamento de Mestaza estudiando las obras construidas más en contacto con las cabalísticas insuensas.

Después regresaron los expedicionarios, y ahora se comenzarán a establecer los servicios encomendados al Estado Mayor...

Desde ayer reina en esta zona una fuerte temporal.

INFORMACION DE PROVINCIAS

EL PRINCIPE DE ASTURIAS A MALAGA

Málaga 19.—Se sabe oficialmente que el día 25 del actual llegará a esta capital el príncipe de Asturias...

LAS ULTIMAS PRUEBAS DE UN CRUCERO

Ferrol 19.—Ha salido para realizar las últimas pruebas el crucero "Príncipe Alfonso".

BALLESTEROS

Barcelona 19.—Se asegura que Ballesteros, el autor de los treinta y cuatro delitos de estafa...

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

VAPOR A PIQUE Londres 19.—Dicen de Manila que el vapor "Elton", que regresaba de Shanghai con dirección a Nueva York...

UN INCENDIO DESTRUYE UN EDIFICIO Paris 19.—En Caques un violentísimo incendio ha destruido un edificio...

ENVIO DE TROPAS A NICARAGUA Londres 19.—Telegrafan de Washington que por el ministerio de Marina se han circulado las oportunas órdenes para la formación de un Cuerpo expedicionario...

LOS LABORISTAS PROTESTAN CONTRA LA CONCESION DE UN CREDITO Londres 19.—La Cámara de los Comunes ha aprobado un crédito de 7.000 libras para los gastos de viaje de los duques de York...

LEGA EL MINISTRO DE ESTADO Madrid 19.—Procedente de Sevilla llegó el ministro de Estado, trasladándose seguidamente a su domicilio.

UNA INTERVIU CON ARMANDO PALACIO VALDES Madrid 19.—Interviuido el ilustre novelista don Armando Palacio Valdés por un periodista...

UN CARRERO MUERTO Madrid 18.—En la calle de Torrijos fué esta tarde arrollado un volquete por un tranvía de la línea Sol-Torrijos.

La carreta quedó destruida y el carrero sufrió tan graves heridas, que murió a consecuencias de ellas.

ABASTO

Han sido multados los industriales a continuación se expresan: Con 500 pesetas, don Simón Valera Sánchez...

Con 150, don Juan Manuel Bonilla Hernández, Amor de Dios, 24, por vender leche aguada.

Don Manuel Romero Martínez, 500 pesetas; Cervetería Central, Sierpes, 20, 200; don Jacinto Pereira Salazar, 75; doña María Crespo Ponce, 50; don Manuel Pavón, 25.

Para la víctima de un accidente La suscripción de EL LIBERAL

Suma anterior, 286 pesetas. Doña Guillermina Valle, de Fregenal de la Sierra, 1 peseta.

La Primavera Ya está aquí la primavera sevillana. Hoy ha sido un día espléndido, magnífico, francamente primaveral y sevillano.

La Capitanía general de la segunda región ha publicado una interesante orden general relativa a la concentración, destino a Cuerpo de incorporación de los individuos del servicio ordinario del reemplazo de 1926...

De las Cajas de reclutas de la región andaluza se destinan a Cueros de la misma, cuatro mil cuatrocientos cinco reclutas; de Andalucía a la primera región 5 Infantería de Marina, ciento cincuenta y cinco; a la tercera, quinta y Canarias, trescientos trece; a Ceuta, mil doscientos noventa y uno; a Larache, dos mil ciento veinticuatro; y a Melilla, mil trescientos cuarenta y tres.

Subasta voluntaria Se venden en pública subasta seis parcelas de terreno pertenecientes a la finca denominada "La Barzola", situada en la Ronda de Capuchinos de esta ciudad...

DIABÉTICOS En la Nueva Paz, O'Donnell, 7, Sevilla, se venden los Alimentos de Régimen «Sorrilas». Pan-pastas de soppa-purés, galletas, postres, dulces y el legítimo Pan de Alimendra...

PATHE CINEMA LUNES 21.—GRAN MODA ESTRENO SELECTO HOJAS DE PARRA

Señorall... Haga esta prueba

PROTEJED a vuestros hijos contra las inclemencias del tiempo con TABLETAS GABA

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JULIAN COSTA RODRIGUEZ

Marido que fué de la señora DOÑA MARIA ALVAREZ ORDOÑEZ

Falleció el 21 de Febrero de 1924, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su esposa, hija y demás parientes, ruegan a sus amistades que sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor...

La intervención en Nicaragua ha recrudecido en Cuba el espíritu nacionalista, cuyas aspiraciones se manifiestan constantemente en la Prensa y en los comentarios de la opinión.

En los Juzgados LAS COSAS QUE PASAN

El «trousseau» de Francisco Francisco Valle Gall, que vive y trabaja en los cuarteles de Pineda, ha denunciado en el Juzgado del Salvador a su compañero de hospedaje Tomás Navarro Trebé...

Una escopeta De Mairena envían al Juzgado del Salvador una escopeta que se le ha intervenido al vecino de dicho pueblo Juan Manuel Martín Fernández...

Una bronca, dos heridos y un billete de cien pesetas En el Juzgado de San Román hay un parte de la Comisaría, en el que se da cuenta de haber sido detenidos los socios siguientes:

Manuel García Boji, de cuarenta años, sin domicilio conocido...

Francisco López Puerto, de veintidós, que habita San Gregorio, 14.

Estos tres individuos sostenían reyerta en la Alcantarilla de las Madejas, resultando el último con lesiones de pronóstico reservado...

Se curaron en la casa de socorro del Prado, y quedaron intervenidos una navaja barbeta, de Francisco, y un billete de cien pesetas que tenía José.

La bronca era por el billete; pero el herido no ha aparecido hoy en el Juzgado, ignorando nosotros si desapareció de la casa de socorro o se lo ha tragado la tierra.

El Juzgado practica diligencias. Se dan bonitas Hoy se han dado bonitas en el Juzgado.

En la Secretaría de San Román hay una joven de las que no se asustan de nada, ni de llevar un bolsito mafeñin, donde cabe hasta la merienda; ¡Bonita chiquilla!

Su pleito es una cosa vieja y va a firmar el perdón para su ofensora. No se puede ser rencorosa con aquella cara.

¡Y qué amable todo el mundo con la gentil muchacha!

—Pase usted aquí. Siéntese usted aquí. No faltará más. Lo que usted desee. Eso no tiene importancia... ¡Firme usted aquí!

En la Secretaría de San Vicente hay otra joven bella y tal.

Nada. No estamos de semana. Abajo, sí, señor.

FIESTA DE LA MUÑECA

El Domingo, a las dos de la tarde Clausura de la Exposición

El eminente tenor Don Juan Laborda cantará trozos de óperas y diversas canciones.

Las muñecas adquiridas se recogerán el mismo domingo. Plaza de América Entrada, 3,50 ptas.

AUTOMOVILES USADOS no compre usted sin ver las GANGLAS CONTINUAS que hay en venta en el GARAGE de calle Joaquín Morales Torres, 5 (Junto a la cochera de Tranvías)

El ferrocarril de Zafrá a Villanueva del Fresno En contestación al telegrama del gobernador civil de Badajoz, que solicitaba de su colega de Sevilla fijación de fechas para recibir a los comisionados de las poblaciones extremeñas afectadas por la construcción del ferrocarril de Zafrá a Villanueva del Fresno...

ATENEEO El lunes 21 tendrá lugar, como hemos anunciado, la primera conferencia del curso breve de arte que explicará el profesor don Diego Angulo Iniguez en el salón de actos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

Federación de Estudiantes Católicos Tercera conferencia del P. Suárez El próximo lunes 21, a las siete de la tarde, dará el R. P. Raimundo Suárez la tercera conferencia del curso de cultura superior religiosa.



Casa Social Católica

El jueves 17 del actual, a las diez de la noche, se reunió el Comité directivo de la Federación local de Sindicatos Católicos Obreros para dar posesión a los nuevos cargos elegidos en la Junta general ordinaria...

Cumplimentado este requisito, el señor presidente dió cuenta de la visita que por acuerdo de aquel se hizo al señor cardenal para ofrecerle muestras respetos y pedirle su pastoral benedición...

Se acordó también, con objeto de ir haciéndose de una pequeña biblioteca, pedir a quienes tengan obras, revistas ó folletos que puedan servir para la educación, instrucción ó recreo de las clases obreras...

Después de tomar varios acuerdos referentes al régimen interior de los Sindicatos, se levantó la sesión en medio del mayor entusiasmo.

UTRERA

Un herido grave

En la tarde del pasado día 18 ocurrió un accidente fortuito en la fábrica de aceites de orujo de don Joaquín de Castillo, sita en calle Lozas, del que resultó un hombre gravemente herido.

En ocasión que el maestro de la ciudad fábrica Francisco Herrera, de cincuenta y cinco años de edad y domiciliado en el número 95 de la Avenida de Don Bosco, soldaba un bidón que había contenido sulfuro, por olvidar de quitar el tapón de rosca, para evitar que se inflamaran los gases, dicho bidón hizo explosión...

En grave estado pasó el desgraciado Herrera a su domicilio.—Castillo.

CICLISTAS

Cubiertas HUTCHINSON, 8 ptas. Cubiertas BERGOUNGAN, 8 ptas. Cámaras HUTCHINSON, desde 4 pesetas. Cubiertas MICHELIN «Cablé», á 9 pesetas. Cámaras MICHELIN, á 5 pesetas. — Accesorios de los más baratos — EXCLUSIVA MICHELIN Bicicletas á plazos y al contado Virgenes, 5.—Sevilla LA CASA DE LAS COMAS

Pescaderías Sevillanas.-Día 19

Acedías, 1,75 peseta el kilo; almejas, 0,30; besugos, 1,20; cazón, 1,75; chocos, 1,60; gambas, 1,40; morralla, 1,50; merluza, 2,75; pescadillas, 2; rubios, 0,80; salmónes, 3; sardinias, 2,15, y huevas, 2.



Dos remedios son indispensables á todos aquellos cuyos pulmones son frágiles: la SOLUCIÓN PAUTAUERGERE los reúne ambos: la creosola, antiseptica, y el fosfato de cal, reconstituyente.

PROFESOR SUIZO-FRANCES DOCTOR EN FILOLOGÍA

de treinta años de edad, perfecto conocedor de los idiomas francés, alemán é inglés (también algo italiano), educador de mucha experiencia, desea perfeccionarse en la lengua española, y con este fin busca empleo de preceptor, ó sea de profesor en alguna escuela, para el mes de Abril á más tardar. Prestaciones modestas. Referencias de primer orden. Dirigir correspondencia á P. S. F. 30. Poste restante Saint Gall (Suiza).

APOPLEJIA PARALISIS

Angina de pecho. Viejales prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis é Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evita por completo todo riesgo.

Los síntomas precursoros de estas enfermedades dolor de cabeza, ruidos o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vómitos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminentes médicos de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan á las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN SEVILLA: D. José María Galán, farmacéutico de Castro, 4 y Arjona, 4, y principal de la sección de España, Portugal y América.

Advertisement for D.A.V. lamps, featuring an image of a lamp and text describing various models and prices.

Advertisement for LA UNIÓN VALENCIANA SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO, including details about its capital and services.

Advertisement for RAYOS X-Enfermedades-RAYOS X del estómago é intestinos, mentioning Dr. CAMILO MURILLO.

Advertisement for EL ISTMO CAFÉ LA CORONA, located at Bailén 17.

Advertisement for Reemplazo de 1927, a new tariff for military uniforms.

Advertisement for Dr. Romero Rodríguez, specializing in the cure of asthma.

Advertisement for VERDADERAS Sillas comedor, 5'60. Sillas rejilla, dos duros, Mecedora rejilla, 6. Camas hays, son somnieres dobles, 10.

Advertisement for FONT-PELAYO fountain pens, highlighting their quality and price.

Advertisement for Emplastos de Alcock, a universal remedy for various pains.

Advertisement for Francisco García de Velasco, a wine merchant and exporter.

Advertisement for TRAJES SUCIOS, ROTOS ó derrotados, offered by Gran Capitán, 16.

Advertisement for Banco Hipotecario de España, offering loans with amortization.

Advertisement for Quién barato vende Medias y Calcetines de Seda? IDIGORA, SIERPES, 57.

Advertisement for El Regalo de Moda, featuring a hand holding a pen.

Advertisement for LUCIFER light bulbs, highlighting their brightness and safety.

Advertisement for Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS, a tonic for various digestive ailments.

Advertisement for Jabón de Sales de Carabaña, a medicinal soap for skin conditions.

Advertisement for Máquinas rectilíneas para hacer medias y calcetines CROSSER, highlighting their precision and durability.

Advertisement for Cuando Quiera Vd. Píldoras, Brandreth, a vegetable-based medicine for chronic constipation.

Advertisement for Emplastos de Alcock, featuring an eagle logo and describing its effectiveness for various pains.

Advertisement for AVISO. --- A los Cuotas de 1927, regarding military documentation.

Advertisement for Caras satisfechas, a restaurant or cafe where food is served on the table.

Advertisement for CALDO MAGGI EN CUBITOS, a popular instant soup product.

Advertisement for UN DELITO, featuring an illustration of a man and woman and text about a legal case.

Advertisement for La fama de 2 EN 1 rueda por todo el mundo, a shoe polish product.

Advertisement for Almacén de efectos navales, selling various naval supplies.

Advertisement for Los célebres medicamentos alemanes del Cura Heumann, listing various ailments treated.

Advertisement for 100000 libros gratis, offering a large collection of books for free.

Advertisement for HARINA LACTEADA NESTLE, featuring an illustration of a woman and child.

Advertisement for VÍAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA, listing symptoms and treatments.

Advertisement for MEDICAMENTOS DEL DR. SOIVRE, featuring an illustration of a man and text about urinary and nervous system ailments.

TEMPERATURA

Tomada de la Universidad. el 19 de Febrero
Máxima al sol, 28,0 —Máxima
á la sombra, 18,0.—Mínima 3,2,

El Liberal

LOS ACEITES

Precios de ayer en el mercado
De 27,00 pesetas á 27,25 y de
26,00 á 26,75 pesetas la arroba.

Noticias de España y Extranjero Conferencias Telegráficas y Telefónicas con nuestros Corresponsales

UN SUELTO DE «LA NACION»

Con motivo de la reunión de los antiguos alumnos de la Academia general militar

Madrid 19.—«La Nación» de esta noche publica el siguiente suelto que repuntamos oficioso por los términos en que está concebido:
«Conviene dejar aclarado que la reunión de mañana de algunos generales, jefes y oficiales procedentes de la Academia general militar, aunque debidamente autorizada, no tiene carácter oficial alguno ni es posible que asista el señor Presidente del Consejo, no obstante proceder de aquel inolvidable Centro de enseñanza.
Raro es el año que estos actos conmemorativos no tienen lugar, dándole al de éste más relieve la creencia de que en ese día el Rey

dejará firmado el decreto, volviendo á crear la Academia general militar.
También se ha querido diablear un poco sobre el asunto, aunque con el negativo resultado que espera á todas las maniobras y habilidades que quieren desarrollarse frente á un Gobierno serio y arraigado, que cada día cuenta con más firmeza, amplias y desahucadas asistencias, por que país y ejército están convencidos de que por la senda trazada se va derechamente al engrandecimiento de España, dando así ante el mundo un admirable ejemplo de patriotismo.»

LA NUEVA LINEA SEVILLA-BUENOS AIRES

El órgano del Gobierno se ocupa de las características primordiales del decreto de concesión del nuevo servicio

Madrid 19.—«La Nación» de esta noche publica una extensa información acerca de la concesión de la nueva línea aérea Sevilla-Buenos Aires.
El trabajo está consagrado casi por entero á elogiar al teniente coronel Herrera, autor del proyecto, y á expresar las características primordiales del mismo, que ya se hicieron públicas al dar cuenta del real decreto de concesión.
Entre otras cosas, el órgano del Gobierno dice:
«Como de Sevilla á Buenos Aires hay 10.000 kilómetros, el viaje se realizará en ochenta y ocho horas á la ida y noventa y seis á la vuelta, por haber un trayecto de vientos en contra.
El zepelín podrá llegar á 132 kilómetros por hora; pero la velocidad media se puede calcular en unos 110.

No existe el mareo á bordo de los dirigibles ni existe tampoco ningún peligro, pues aun en caso de tormenta aunque cayeran rayos en el aparato no le incendiarían gracias á un dispositivo de pararrayos eficazísimo.
En un viaje Berlín-Copenhague cayeron doce rayos en un dirigible que tripulaba E. Ruer, jefe de la casa Zeppelin y uno de los eficaces colaboradores del teniente coronel Herrera. Ninguna de las explosiones causó daño alguno á la aeronave.
En las muchas líneas de dirigibles que han funcionado y funcionan en la actualidad no ha ocurrido todavía ningún accidente.
Los alemanes acaban de descubrir que el gas etano, que está en la atmósfera, es un sustituto admirable

El notable escritor y periodista don Manuel Pedroso ha ganado la cátedra de Derecho político de la Universidad de Sevilla

Madrid 19.—Esta tarde el Tribunal de oposiciones á la cátedra de Derecho político vacante en la Universidad de Sevilla, ha dado su fallo, adjudicándosela á don Manuel Pedroso, notable periodista, ex redactor jefe que ha sido de nuestro fraternal colega «Heraldo de Madrid» y en la actualidad colaborador de dicho diario y de «El Liberal» de Madrid.
El señor Pedroso hizo en estas oposiciones brillantísimos ejercicios y por su satisfactorio resultado está siendo muy felicitado.

CONSEJO DE MINISTROS

En la reunión de anoche se trataron varios asuntos de interés, entre ellos el relativo á las negociaciones sobre Tánger

CONSEJO DE MINISTROS
A la entrada
Madrid 19.—A las seis y media de la tarde comenzaron á llegar á la Presidencia los ministros.
El de Estado, contestando á los periodistas que se interesaron por el estado de su salud, les dijo que aún no se encontraba bien, y que ayer mismo se había visto obligado á guardar cama en Sevilla, donde marchó con la venia del Presidente, y sabiendo que el viernes iba á celebrarse Consejo, pero en vista de que hoy era la reunión de éste se apresuró á regresar.
A las siete menos diez minutos llegó el jefe del Gobierno y dijo á los informadores:
—Ahora nos reuniremos durante media hora, y luego marcharé á la estación para despedir al ex embajador de Italia, regresando á continuación para seguir el Consejo.
A la salida.—La nota oficiosa
A las nueve de la noche terminó el Consejo. El Presidente, dirigiéndose á los periodistas les dijo: —La primera parte del Consejo la ha consumido el ministro de la Guerra dando detalles de sus proyectos de reformas militares, que ya eran conocidos por los ministros, pues de ellos dió cuenta en Consejo hace quince ó veinte días, y añadió: —Son cuatro decretos de mucho interés.

Guerra.—Real decreto sobre reformas en los estudios generales militares; otro sobre la escala de reserva, y otro referente á clases y tropa.
Marina.—Real decreto haciendo extensivo á la Marina el decreto del ministerio de la Guerra del 10 del actual.
Instrucción Pública.—Se aprobó la construcción de un grupo escolar en Villagarcía de Arosa.
Hacienda.—Se aprobó el texto de la reforma de la ley sobre derechos reales y transmisión de bienes y se trató de la petición que para la ejecución de obras ha hecho la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.
Fomento.—Real decreto disponiendo la forma en que la Asociación Nacional de Ganaderos pueda realizar cooperativamente el deslinde de vías pecuarias, anticipando los medios económicos para realizarla.
Gobernación.—Se aprobó un decreto para la adquisición de quinina con destino á la lucha antituberculosa.
Trabajo.—Se aprobó un decreto reglamentando el descanso dominical de las loterías; decreto concediendo un crédito para la edificación del palacio con destino á Exposiciones industriales en Madrid.
Ampliación de la referencia
La parte del Consejo más importante fué la relativa á la cuestión de Tánger.
El Presidente dió cuenta á sus compañeros de las últimas noticias recibidas de nuestros comisionados en París, y los consejeros se ocuparon de tan importante problema.
También fué muy interesante la parte del Consejo empleada por el ministro de la Guerra en dar cuenta de sus reformas militares.

MARRUECOS

Se ha confirmado la noticia de la muerte de Hamido Succar, jefe rebelde de gran prestigio

PARTE OFICIAL
Madrid 19.—En la Oficina de Información de la Presidencia, facilitaron anoche el siguiente parte oficial de Marruecos:
«Zona oriental.—Comandante general de Melilla comunica haber comenzado á utilizarse la pasarela sobre el Muluya.
Zona occidental.—Ceuta-Tetuán. Se confirma la muerte de Hamido Succar por gentes de Muley Hamed el Bakar, en aduar Succar, motivada al parecer por rivalidades entre ambos por cuestión de herencia de bienes.
Larache, sin novedad.»
Incurción en campo enemigo
Melilla 19.—Un destacamento de gentes de Beni-Urriaguel, perteneciente á la harca del comandante López Bravo, realizó una incurción en el aduar de Addias, en el sector de Baharrax, sorprendiendo una partida rebelde que había buscado refugio en el para librarse del temporal.
El tablor sorprendió al enemigo, ocasionándole numerosas bajas, algunas de las cuales quedaron en nuestro poder.
En otros sectores, nuestros tablores tomaron nuevas líneas, habiendo rechazado cuantos ataques dirigieron contra ellos los enemigos.
La información que se recibe de las bajas sufridas por los rebeldes en estos días dan cuenta de haber alcanzado la cifra de treinta solamente en Beni-Arós, siendo la mayor parte de las víctimas de masante significación en las cabilas.
Movimiento 3 fondo en Ketama
Melilla 19.—Noticias de Ketama dan cuenta de que ayer se realizó un movimiento á fondo, tomando parte las fuerzas jafifanas concentradas últimamente en toda la comarca para hacer frente á los contingentes enemigos llegados de Tensaman.
En estos movimientos, nuestras

fuerzas ha castigado con toda seriedad á los poblados que por negligencia ó complicidad no habían contenido el avance de los rebeldes.
Con nuestras mehalas tomaron parte en la operaciones las idallas de las tribus que acudieron rápidamente á la orden de movilización dada por el Mando, esperando que termine muy en breve el reconocimiento que se está haciendo en todo el contorno.
Para ultimar expedientes de recompensa
Tetuán 19.—El miércoles próximo se celebrará una reunión, bajo la presidencia del Alto Comisario, para ultimar cuantos expedientes de recompensa quedan aún pendientes de tramitación en Africa.
Para asistir á dicha reunión vendrán los comandantes generales de Ceuta y Melilla y también asistirá á ella el general Goded, en su calidad de jefe del Estado Mayor general.

Otras noticias de China

Se ha declarado la huelga general en Shanghai

Shanghai 19.—Se ha declarado la huelga general.
Las autoridades han proclamado la ley marcial.
Las tropas británicas están acuarteladas, dispuestas á intervenir en caso de que se produzcan tumultos. Los voluntarios y la policía han sido movilizados.
LOS NORDISTAS SUFREN UNA IMPORTANTE DERROTA
Pekín 19.—Las últimas noticias recibidas del frente confirman que las tropas del Norte han sufrido una importante derrota y que se baten en retirada con normalidad.
En las conexiones extranjeras se han declarado algunas huelgas.
En las Legaciones extranjeras se han adoptado precauciones para proteger á los establecimientos europeos.

LA DERROTA DE SEN-CHUANG-FENG
Londres 19.—Comunican de Shanghai que al conocerse en dicha capital la derrota de Sen-Chuang-Feng, la Unión General de Trabajadores dirigió un llamamiento para declarar la huelga general, habiendo comenzado ya ésta, ascendiendo el número de huelguistas á 40.000.
Las fuerzas de dicho general siguen retirándose hacia Sin Kiang, ciudad que se halla situada á unos cincuenta kilómetros de Shanghai.
Según noticias que se reciben, estas fuerzas se entregan á toda clase de desmanes, llevando el terror á los campesinos, que huyen desparavidos.
UNA NOTA DE LA LEGACION DE CHINA EN MADRID
Madrid 19.—La Legación de China en Madrid ha facilitado á la Prensa una Nota en la que se desmienten los rumores circulados acerca de que los representantes diplomáticos del Gobierno de Pekín pensaban ofrecer sus buenos oficios al Gobierno de Cantón.

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN CHINA

Grupos á que pertenecen las principales figuras de la situación actual

La traducción de los nombres de los generales chinos es muy curiosa

Madrid 19.—Diariamente vienen publicándose en todos los periódicos de España extensas informaciones enviadas por las Agencias extranjeras acerca de los sucesos que actualmente se están desarrollando en China.
El movimiento contra los extranjeros es de una gran importancia y las Agencias extranjeras mandan noticias y más noticias sin explicar el significado de las personalidades que toman parte en el movimiento revolucionario.
Un día es Wu-Pei-Fu el amo de la situación y el nombre que más se prodiga en los informes periodísticos; al siguiente es Chan-Su-Lin, Fen-Yu-Siang, Sun-Chuan-Fang y otro cualquiera, y los lectores leen con el interés que el problema requiere esas informaciones; pero como son tan confusas y no se citan más que nombres de generales sin indicar en el partido que militan, á pesar de su buen deseo y de sus esfuerzos imaginativos, no logran llegar á enterarse de quienes son los gubernamentales.
Nuestro fraternal colega «Heraldo de Madrid» ha tenido la curiosidad de aclarar las dudas, y por considerarlo de interés para nuestros lectores, damos á continuación el papel que las principales figuras del movimiento chino tienen en él.
Comenzamos por Chan-Su-Lin. La traducción de este nombre es «Espacio que desencadena las tormentas».
Es el dictador de Manchuria y de la China del Norte. Enemigo encarnizado de los rusos, busca apoyo en el Japon para combatir las propagandas soviéticas.
Su lema es el de guerra sin cuartel á los sudistas (revolucionarios).
Wu-Pei-Fu.—Arrogante leona auténtica es la traducción del nombre de este famoso general.
Pasaba por estar al servicio de Inglaterra. Dominaba las provincias del Centro á lo largo del río Yang-Se-Kiang.
Este general es el que ha pagado los vidrios rotos en la lucha de los cantoneses contra Inglaterra.
Fen-Yu-Siang.—Su traducción es «Corro presagio de tiempos mejores».
Instalado en Mongolia y en el Turquestán al iniciarse el movimiento revolucionario, avanzó hacia Pekín con la ayuda de los rusos.
En China se le llama el general cristiano, y ha traicionado á Chang So-Lin y Wu-Pei-Fu.
Es exaltado antixinés, y su ejército recibe el nombre de Kou-

mingchun, cuya traducción libre puede ser la de ejército nacionalista.
Kuomintang.—Partido de los que desobedecieron el mandato del emperador.
Este partido contribuyó poderosamente á la revolución republicana de 1911 y á la división entre la China del Norte y la del Sur.
De él ha salido el Gobierno nacionalista de Cantón.
El jefe del partido nacionalista revolucionario y del Gobierno de Cantón es Chang-Kel-Chek, perteneciente á una vieja familia de virreyes taiwaneses. Posee una organización sindical de soldados, obreros y campesinos parecida á la soviética.
Gobierno de Pekín.—Es el Gobierno ideal. Nadie le hace caso y todo el mundo lo atiende. Ni cobra, ni paga, ni admite. Es el único reconocido oficialmente, y está representado en la Sociedad de Naciones.
Se ve arrastrado por la xenofobia general existente en el país; pero dominado principalmente por Chang So-Lin.
Sun-Chuan-Fang.—Es el sucesor de Wu-Pei-Fu y el jefe de las cinco provincias del bajo Yang-Se-Kiang.
Defiende la causa de los ingleses en Shanghai.
Tang-Kin-Yao.—Gobernador de Yun-Nan, provincia del suroeste.
Al morir Sun-Yat-Sen, que fué el iniciador del actual movimiento, quiso proclamarse generalísimo del Sur, aspirando á suceder á su fundador en la presidencia del Kuomintang (partido revolucionario).
Fracasó en su intento, y entonces pretendió formar un Gobierno autónomo de las provincias del Suroeste, dividiendo el movimiento sudista, al que ha hecho traición, en vista de lo cual el Kuomintang ha dado orden de atacarlo.
Wellington Koo.—Fué embajador en Londres y en la actualidad desempeña el papel de presidente del Consejo provisional.
Probablemente se ignora quienes sean sus ministros.
Eugenio Chen.—Ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno revolucionario de Cantón.
Es de formación y espíritu completamente europeos y actualmente lleva las negociaciones con el representante británico.
Da pruebas de ser muy despierto y hábil.
Chao-Hsin-Chu.—Es el chino que tiene una actuación más importante en Europa.
Está considerado como un pozo

de ciencia china, habiendo desempeñado el cargo de ministro plenipotenciario de su país en Londres.
Fué secretario particular del Presidente de la república y en la actualidad no puede ejercer este cargo por la sencilla razón de que nadie sabe quién es el Presidente.
Representa á su país en la Sociedad de las Naciones y cuando se le preguntó si su representación es del Gobierno de Pekín ó del de Cantón, dando pruebas de gran habilidad, dice que él no entiende esos pleitos que son internos y que lo único que puede afirmar es que representa á los 400 millones de habitantes que tiene China.
En una ocasión dijo en Ginebra que los chinos se dedican á hacer la guerra con el único objeto de entrenarse.

NOTICIAS DE MADRID

Don Alfonso saldrá esta noche para Burdeos.—Clausura de la Asamblea de remolacheros y del Congreso de camareros.—Otras noticias.

EL REY MARCHARA MAÑANA A BURDEOS

Madrid 19.—Mañana por la noche saldrá el Rey para Burdeos, deteniéndose antes en San Sebastián.
Don Alfonso permanecerá ausente de Madrid cuatro días.
La Reina doña Victoria ha aplazado su proyectado viaje á Málaga.

MARCHA DEL EX EMBAJADOR DE ITALIA

Madrid 19.—A las ocho de la noche, en el expreso de Barcelona, ha salido de Madrid el ex embajador de Italia marqués de Panteuco.
En la estación fué despedido por el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Guerra y Estado y el marqués de las Torres de Mendoza, en representación del Rey.
En los andenes de la estación se encontraban además todos los empleados de la Embajada.

CLAUSURA DE UNA ASAMBLEA

Madrid 19.—Esta mañana se celebró la segunda sesión de la Asamblea de remolacheros.
El secretario, señor Hueso, dió lectura al proyecto de exposición que se elevará al Gobierno, pidiéndole que convoque la sesión de la conferencia del azúcar.
Varios asambleístas hablaron en apoyo de determinados puntos de dicha exposición.
La proposición de la Mesa sobre la conveniencia de constituir la Unión Nacional de productores de remolacha también fué leída, nombrándose una Comisión encargada de estudiar las bases de su constitución.
Seguidamente se aprobaron las siguientes conclusiones:
Solicitar del Gobierno la convocatoria para la reunión de la Conferencia del azúcar; ratificación de las peticiones formuladas por la Asamblea de remolacheros celebrada en Diciembre; designación de la Junta arbitral; concesión de un puesto en el Consejo de la Economía Nacional; y constitución de la Unión Nacional de remolacheros.
Después de unas breves frases del presidente, se dió por terminada la Asamblea.
Los señores que en ella han intervenido realizaron después algunas visitas.

EL SEÑOR MARTINEZ ANIDO VISITA EL SANATORIO DE LA FUENFRIA

Madrid 19.—El ministro de la Gobernación con el director de la Diputación ha estado hoy en el Sanatorio de la Fuenfria, donde se ha verificado la inauguración de un nuevo pabellón.
El señor Martínez Anido recorrió todas las dependencias, elogiando el estado de los servicios del Sanatorio. Después regresó á Madrid.

HA TERMINADO EL CONGRESO DE CAMAREROS

Madrid 19.—Esta tarde se ha verificado la sesión de clausura del Congreso de camareros.
Se discutió la ponencia relativa á los conflictos y quedó nombrado el Comité nacional del gremio en la siguiente forma:
Presidente, Alfonso Gracia; secretario, Antonio del Río (elegido); tesorero-contador, Joaquín Berna, y vocales, Alfredo Fernández Gómez, Lorenzo Rubio, Luis García y Pedro Chicote.
Discutióse, por último, dónde se debía celebrar el cuarto Congreso, acordándose que fuese en Madrid.

AMPLIACION DE VACANTES EN EL CUERPO DE SEGURIDAD

Madrid 19.—Ha sido ampliado hasta 40 el número de vacantes á las que pueden aspirar los tenientes que quieran ocupar puestos en el Cuerpo de Seguridad.

LA CUESTION DE TANGER

La próxima semana volverán á reunirse las Delegaciones

Madrid 19.—A mediados de la semana próxima, probablemente el jueves, volverán á reunirse nuevamente las Delegaciones francesa y española que entienden en la cuestión de Tánger.
Aun no se sabe si esa reunión tendrá carácter de plenaria ó si será solamente preliminar de plenaria.
También se ignora si dada la extensión del memorándum presentado por España la Delegación francesa podrá facilitar el nuevo examen de la cuestión de Tánger, ó si simplemente se limitará á comunicar una impresión general.
La Prensa sigue sin ocuparse de este asunto.

Da Pinedo camino de Pernambuco

Dakar 19.—El aviador italiano De Pinedo, salió esta mañana con dirección á Porto Praia, en vuelo de una duración que se calcula en tres horas.
Esta noche se propone reanudar su vuelo con dirección á Pernambuco.

Una conferencia

Madrid 19.—En la Legación de Egipto dió hoy, á las seis de la tarde, una conferencia el insigne doctor don Alfonso Fernández Alcaide, que versó sobre «La medicina en el antiguo Egipto».

Las Reformas Militares

El ministro de la Guerra tiene redactados cuatro importantes decretos sobre ellas

Madrid 19.—«La Nación» publica un extenso suelto en el que dice:
«Según nuestros informes, están muy adelantadas y han merecido la aprobación del Consejo y en principio del Rey, cuatro importantes proyectos del ministro de la Guerra.
Por uno de ellos se modifica la forma del ceremonial del juramento, haciéndola más precisa y clara, al par que expresiva y breve.
En otro se propugna el régimen militar escolar, en virtud del cual la Academia general militar, de tan gratos recuerdos, se establecerá en Zaragoza, no solo por disponerse allí de un amplio campo para ello, sino por la influencia que ha de ejercer en el espíritu de la juventud militar la historia de la heroica ciudad.
Otro de los proyectos es que por la Escuela militar superior se facilite el ascenso á oficial de las clases de tropa de reemplazo ó complemento sin ingresar en la Academia general militar, sino mediante pruebas de suficiencia que harán en una Academia especial.
El tercer proyecto fija la plantilla actual de la escuela de reserva y señala las condiciones con respecto al ingreso en la activa de los que están en aquella.
El cuarto proyecto se refiere al sistema de vestuario de las clases de segunda categoría, que podrán adquirir en almacén ó hacerseles particularmente.
Estas reformas, dice, son de gran trascendencia, y la Academia general militar, de ser aprobados los proyectos, comenzará á actuar en el mes de Junio próximo, y para ello serán nombrados en breve los cuadros de mando, para que comiencen á trabajar en lo relativo al régimen é instalación de aquella.»

FIRMA DE ESPONSALES

En la morada de la señora viuda de Otero y ante el párroco de San Vicente don Francisco de Torres (señete, han firmado el contrato de sponsales la bella y distinguida señorita Flora Otero Sánchez, hermana de nuestro fraternal campañero el redactor deportivo de este LIBERAL don Juan Otero, y el conocido industrial don Jesús Solís Cabrera.
Testimoniaron el acto, por la novia, el doctor Puelles y su tío el presbítero don José Otero Canales, y por el novio sus primos don Eduardo Solís y don Benito Guerra Calzadilla.
Después de la ceremonia, los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados, haciendo los honores de la casa los futuros contrayentes, la hermana del novio señorita Amparo Solís, la de la novia Anita Otero y sus hermanos.
Improvisada una fiesta, que resultó agradabilísima, fué admirada por todos la bella señorita Conchita Castillo, que toca con singular gusto la guitarra y canta con gran estilo. También cantó admirablemente doña Amalia Aguilar.
Luego se bailaron «sevillanas», durante la animación hasta hora avanzada.
Entre los invitados estaba el general de la brigada, comandante general de Somatenes, don José

Gómez García, y las señoras y señoritas de Pérez de la Comcha, Vega Buendía, Borreguero, Aguilar, Margarita Gómez, Pérez Heredia, Solís, Alfonso-Gallo, Alonso, Clavijo, Pérez Monsalves y Fillosa.
Los novios han señalado la fecha de su enlace para el día de San José.
Anticipadamente les deseamos muchas felicidades.
En la parroquia de San Lorenzo suscribieron también el contrato matrimonial la bella señorita, profesora de instrucción primaria, María Luisa Cuesta y Melo, hija de nuestro querido campañero el regente de estos talleres, don Manuel y don Manuel Pozo García.
Testimoniaron el acto don Manuel Pérez Márquez, don Apolinar Abascal, don Joaquín Cuesta, tío de la novia y campañero nuestro, y don Antonio Nieto López.
Para felicitar á la futura contrayente y participar del grato acontecimiento familiar, un grupo de muchachas guapas prestó á la ceremonia el encanto de la juventud, pasando un rato agradableísimo.
Los invitados fueron muy obsequiados por los futuros contrayentes, que se unieron ante el altar el clásico día de San José.